

洞头

乐清

科技创新岛呼之欲出

温州市洞头区认真贯彻落实市委主要负责人指示精神，认真谋划“科技创新岛”建设思路，委托完成《建设洞头科技创新岛的对策建议（初稿）》编制。深度融入温州国家自创区和环大罗山科创走廊建设，集聚海洋科技与人才资源，努力打造辐射全省的海洋科技创新策源地。

洞头区立足顶层设计，打造最优海岛创新环境。认真抓好科技进步统计监测评价工作，洞头区科技进步变化综合评价位次跃升至全省第22位、全市第4位；全省排名比上一年度提升了34个位次，提升幅度居全市第一，创历史最好成绩，实现“进等升位”。积极落实研发经费后补助等科技优惠政策，近两年兑现科技优惠政策金额1200多万元；支持企业获各类科技贴息贷款2.6亿元，科技金融工作走在全市前列。采用“企业享服务，政府买单”的方式，累计发放创新券290多万元，扩大科技优惠政策覆盖面和普惠性。

立足平台建设，支撑海岛特色产业发展。创成省级“众创空间”和“星创天地”各1家、市级“众创空间”1家，“洞头区海洋生态产业创新服务综合体”成功列入温州市产业创新服务综合体创建名单。成功引进国家大院名校温州联合研究院洞头分院，也是温州地区的唯一一家，浙江工业大学、杭州电子科技大学等8家大专院校入驻。建立“诚意大健康”和“海洋生态与藻类研究院”2家院士专家工作站，实现历史性突破。

创成省高成长科技型中小企业3家、省科技型中小企业6家和市级企业研发中心1家，2家企业通过高新技术企业重新认定，国家级高新技术企业占规模以上企业比重居全市第一、全省前列。截至目前，洞头区共拥有国家级高新技术企业10家，省科技型企业63家，省级企业研究院1家，省级企业技术研发中心4家，市级企业技术研发中心10家，其中高新技术企业占规模以上企业数比重居省、市前列。

立足研发赋能，实现海洋科技成果转化。开展“点对点”指导服务，企业研发项目信息管理系统上线76家，在全省率先实现高新技术企业、规上企业和省科技型企业全覆盖。规上工业企业R&D经费投入持续快速增长，2019年区规上工业企业R&D经费投入9100多万元。全区规上企业R&D活动覆盖率、研发机构设置率、申请过发明专利和有发明专利授权的企业占比均居省、市前列。

立足现代渔业，加快海洋科技创新步伐。东一公司的白龙屿生态海洋牧场养殖模式和黄鱼岛公司的抗风浪深水网箱大黄鱼养殖技术取得成功，被央视CCTV-2栏目和北京卫视等多家媒体报道；黄鱼岛公司与浙江大学合作的“大黄鱼智能生态渔城研发及应用示范”项目列入2019年省重点研发计划项目；洞头区水科所“博士后工作站”的羊栖菜新品系选育取得新突破，省水产养殖研究所洞头基地的坛紫菜良种选育等技术取得成功；浙农公司与浙江大学合作的羊栖菜植物营养液项目研发成功并投入批量生产；“鲜制羊栖菜、鲜制紫菜产品的研究开发”项目已取得阶段性成效，为洞头区“两菜一鱼”产业高质量发展提供强有力的科技支撑。

洞头区还立足借智引智，打造海洋创新人才集聚高地。推动温州洞头蓝色海湾·海洋经济院士论坛在洞头举行，邀请到7名中外院士领衔的国内外相关领域专家为洞头海洋产业发展贡献行业顶级智慧。区政府还与中科院南海海洋研究所等多家科研单位签订4个战略合作协议；聚焦企业技术需求，新建院士专家工作站1家，成立杭州电子科技大学温州研究院驻洞头电子电器科技园区联络站，牵线高端智力在洞头落地结果。



重要窗口

科

技

担

当

责任编辑：王 殊 电话：0571-28978924
版式设计：俞秋生 E-mail:81008407@qq.com

乐清市聚焦产业创新主战场，全力推动高质量发展，按照“价值取向、政策引导、平台赋能、自主创新”的发展逻辑，着力推进四大平台建设，打造创业创新的科技新生态。这两年，乐清市先后获得国家首批创新型县（市）、国家知识产权强县工程示范县（市）、浙江省科技进步目标责任制考核优秀单位等荣誉称号。

推进产业创新服务综合体建设。依托智能装备科技加速器，建设省级电气产业创新服务综合体，新引入浙江大学乐清智能电器研究院、温州大学乐清激光应用研究院、西北工业大学乐清零壹智能电器研究院、省级电气工业设计研究院，引进浙民投乐泰物联网产业基金、中小企业公共服务平台等机构，已形成上下游垂直产业链、全要素一站式服务链。此外，乐清物联网传感器产业创新服务综合体成为省级综合培育对象，乐清电子信息产业创新服务综合体、精密模具产业创新服务综合体成为温州级综合创建对象，为区域中小企业提供优势技术创新、业态创新等服务。

建设乐清市智能装备科技加速器。聚焦智能装备制造，按照“政府引导、政策支撑、价值取向、平台赋能”的指导思想，政府主导建设科技加速器，实现技术、人才、产业、资本的深度融合，推进传统产业改造提升，培育新兴产业。引入智能制造自动化企业深科、奔龙等，一年为正泰、德力西、意华等100多家企业提供近600台套的自动化设备。

建设乐清·南翔科创合作基地。融入长三角一体化更高质量发展，在上海南翔智地总部园租赁3600平方米，设立科创合作基地。围绕乐清市、南翔镇两地的主导产业和创新优势，依托科创合作基地，对接上海的大院名校、科研机构，开展产学研用活动，促进科技成果转化；已完成场地装修，目前有14个项目入驻。此外，在杭州浙大森林客厅紫金小镇，租赁3200平方米，建设浙大—乐清智能电气研究院，开展企业产品的前端技术研发、设计和实验活动。通过招才引智，吸引优质科研项目入驻，实现项目研发在上海、杭州，公司落户在乐清，也增强了人才和创新技术资源的流动合作。

推动政校企合作共建创新载体。以空间、政策、配套、服务和政校企合作实现人才导流和科技项目导入。深化与浙江大学机械工程学院合作，共建乐清智能装备与制造研究院，以院校背书引进高层次人才，全面提升企业智能制造水平；实现与河北工业大学合作，共建技术创新方法研究院，对企业工程师开展技术创新的培训，企业反响很好，通过5年努力，在乐清培养1000人的本土创新工程师队伍；与华北电力大学合作，共建智能电气与产业创新研究院，开展智能电气技术研发与推广活动；与温州大学合作，共建温州大学工业研究院，开展人才引进、技术攻关、新产品开发、产品检验检测、科技成果转化；与西北工业大学合作，共建电气仿真技术研究院，破解电气产业的技术瓶颈；与杭州电子科技大学合作，共建电子软件研究所，解决嵌入式软件研发生产的短板。

此外，为拓宽科技企业融资渠道，乐清市科技局与乐清农行、省担保集团三方合作，由市财政出资3000万元，设立科技企业贷款风险池基金，对符合条件的科技型中小企业、人才科技项目实行贷款优惠利率。“人才科技贷”采取信用方式，无需提供抵押物或担保企业。实施“人才科技贷”政策以来，已向198家科技企业发放贷款，总金额8.1亿元。“人才科技贷”相关工作被央视《焦点访谈》栏目报道。

平台赋能科技新生态



2020年，江山市科技局积极应对工作短板，及时调整工作思路，做实平台、主体和服务三方面文章。1-5月全市规上企业研发投入2.06亿元，同比增长16%，占营业收入的2.1%，高新技术产业产值、增加值分别为37.36亿元、9.07亿元，同比分别下降14.7%、9.4%。

聚焦“完善”构建科技创新平台体系

省级木门产业创新服务综合体以打造木门数字产业基地为目标，重点突出数字化制造、智能化转型和平台化服务。上半年新招引服务机构3家，总数达22家。

市级输配电产业创新服务综合体与依托单位申达集团签订综合体建设任务书，明确建设内容。着手建设天际公司国家级检验检测平台，建设申达输配电产业产品展示中心。开展创建以海康威视为依托的数字消防产业创新服务综合体，上半年，海康威视运营总部建成营业，目前正准备申报省级综合体。

举办“江山—浙大科创飞地2020年集体入驻仪式”，上半年浙大飞地新增入驻企业9家，总数达到25家，综合入驻率达87.5%。江干飞地目前已征集到9家江山企业入驻。同时，启动上海科创飞地谋划前期工作，征集意向企业2家。

1-5月，全市科创园、科技孵化中心的38家企业实现产值5000多万元。

聚焦“赋能”增强企业科技创新能力

举办2019年产品智能化项目合同集体签约仪式，目前15个项目按进度实施中，已投入研发经费1986.5万元，占预算总投资的40.6%。启动2020年产品智能化专项申报，目前已受理27个项目申报；实施发明专利产业化专项，2020年首次开展绩效评价，共下达补助资金170万元，引导11个发明专利实现成果转化，总销售达到12.7亿元。上半年，共兑付科技奖补资金1338.6万元，发放专利权质押贷款2890万元。

开展规上企业研发机构清零行动，目前全市规上企业研发机构构建率达到35.6%。上半年，科力、夸迈等5家企业在杭州建立了企业“研发飞地”。

上半年，共组织企业与高校院所互动交流对接12次，邀请浙大相关专家赴市应急消防一线调研对接，龙鼎汽配、利高消防等企业与浙江大学

江山

五个聚焦做好科技创新

达成初步合作意向。组织源光电器参与长三角科技成果联合竞价拍卖，征集“百名外国专家云签约项目”1项。登记技术输出合同20份，金额达1009.0万元，完成科技成果登记13份，一季度实现技术交易额653.4万元。

聚焦“常态”建立科技创新服务机制

上半年，新增高新技术企业培育库入库企业47家，筛选新申报企业35家，重新认定企业15家；申报省科技型企业23家，认定8家。开展国家科技型中小企业评价工作，共有80家企业通过评价。

“投统并进”抓研发。1-5月，全市规上企业研发投入2.06亿元，同比增长16%，占营业收入的2.1%。

“立体协同”抓队伍。上半年，全局干部共走访对接企业近300家次。

聚焦“优化”助推江山产业结构调整

突出高新产业招商引资。上半年，引进招商引资项目9个，其中进入孵化中心、科创园项目4个，新增用地、新增投入项目3个。重新规划孵化中心产业定位确立发展新方向，2020年上半年，经过前期对接积累，洽谈引进4个可视医疗器械产业项目，产业前景、企业基础和产业化预期均较

好，孵化中心可视医疗器械产业孵化基地已小具规模。浙江夸迈医疗器械科技有限公司于2020年5月正式入驻市科技孵化中心，目前已投入近300万元建设了无尘无菌车间、实验室，引进了世界先进检验检测设备。

聚焦“零跑”推进数字政府建设步伐

将产品智能化专项、发明专利产业化项目申报等工作切入科技大脑系统，实现项目申报立项全网络化操作。

用好“政企通”平台，上半年通过该平台兑现科技创新政策2000多万元，在“企点站”开展2019年企业研发投入补助网上申报，实现政策兑现跑零次。

2月底，启动实施深化“三服务”暨科技战“疫”帮扶专项行动，通过线上+线下的全方位途径开展对企业的服务。浙大技术转移中心组织江山市企业科负责人参加钉钉网络推广讲座10多场，省科技特派员通过线上+线下开展服务15次。

下半年，江山市科技局将紧紧围绕“四个年”活动，牢牢把握优化平台、优化政策、优化环境的“三优”工作定位，强化研发投入、主体培育、技术转化“三强”工作主线，确保全年工作任务全面完成。

